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Тема:Реакцииионного обмена.
Цель урока:  Сформировать у обучающихся умение составлять ионные уравнения химических реакций.

Задачи:
 Образовательные:
 - формировать представление о реакциях обмена с точки зрения электролитической диссоциации;
Воспитательные:
-научить обучающихся составлять полные и сокращённые ионные уравнения.
Развивающие:
 - продолжить развивать умение логически правильно высказывать мысли, исследовательские навыки;развивать мышление через анализ, синтез и сравнение.
Реакции обмена протекают между ионами, поэтому называются реакции ионного обмена. Выводится определение:

Реакции ионного обмена идут до конца в трех случаях:

· если образуется осадок – нерастворимое вещество после реакции
· если выделяется газ

· если образуется вода

В остальных случаях реакции обмена являются обратимыми.
В растворе электролиты распадаются на ионы и между ними могут протекать химические реакции, которые называются ионными реакциями. 
Составление уравнений реакций ионного обмена
Пример 1
Составим уравнение реакции между гидроксидом железа (III) и азотной кислотой.

Fe(OH)3 + 3HNO3 = Fe(NO3)3 + 3H2O

Запишем данное уравнение в ионной форме:

(Гидроксид железа (III) является нерастворимым снованием, поэтому не подвергается электролитической диссоциации. Вода – малодиссоциируемое вещество, на ионы в растворе практически недиссоциировано.)

Fe(OH)3 + 3H+ + 3NO3- = Fe3+ + 3NO3- + 3H2O

Зачеркнем одинаковое количество нитрат-анионов слева и справа, запишем сокращенное ионное уравнение:

Fe(OH)3 + 3H+  = Fe3+ + 3H2O

Данная реакция протекает  до конца, т.к. образуется малодиссоциируемое вещество – вода.

 Пример 2
Составим уравнение реакции между карбонатом натрия и нитратом магния.

Na2CO3 + Mg(NO3)2 = 2NaNO3 + MgCO3↓

Запишем данное уравнение в ионной форме:

(Карбонат магния является нерастворимым в воде веществом, следовательно, на ионы не распадается.)

2Na+ + CO32-+ Mg2+ + 2NO3- = 2Na+ + 2NO3- + MgCO3↓

Зачеркнем одинаковое количество нитрат-анионов и катионов натрия слева и справа, запишем сокращенное ионное уравнение:

CO32-+ Mg2+ = MgCO3↓

Данная реакция протекает  до конца, т.к. образуется осадок – карбонат магния.

 Пример 3
Составим уравнение реакции между карбонатом натрия и азотной кислотой.

Na2CO3 + 2HNO3 = 2NaNO3 + CO2 ↑+ H2O

(Углекислый газ и вода – продукты разложения образующейся слабой угольной кислоты.)

2Na+ + CO32- + 2H+ + 2NO3- = 2Na+ + 2NO3-+ CO2↑ + H2O

CO32- + 2H+ = CO2↑ + H2O

Данная реакция протекает до конца, т.к. в результате нее выделяется газ и образуется вода.

Пример 4
Составим два молекулярных уравнения реакций, которым соответствует следующее сокращенное ионное уравнение: Ca2+ + CO32- = CaCO3.

Сокращенное ионное уравнение показывает сущность реакции ионного обмена. В данном случае можно сказать, что для получения карбоната кальция необходимо, чтобы в состав первого вещества входили катионы кальция, а в состав второго – карбонат-анионы. Составим молекулярные уравнения реакций, удовлетворяющих этому условию:

CaCl2 + K2CO3 = CaCO3↓ + 2KCl

Домашнее задание:
Составьте молекулярное уравнение реакции:
Ca(NO3)2 + Na2CO3 = 

 Отметьте в таблице знаком «плюс» пары веществ, между которыми возможны реакции ионного обмена, идущие до конца. Составьте уравнения реакций в молекулярном, полном и сокращенном ионном виде.
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Контрольная работа
Выполните один из вариантов
Вариант № 1
1.Дайте характеристику химической реакции
NaNO3→ͭO2↑+NaNO2-Q.
2.Как проявляет: а) повышение давления; б) повышение температуры; в) увеличение концентрации кислорода на химическое равновесие системы:2CO(г)+О2(г)→←2CO2(г)+Q
Дайте обоснованный ответ.
3.Определить среду раствора солейK2CO3 , BaBr2 , Pb (NO3)2 . Напишите уравнения реакций.
4.Напишите электролитическую диссоциацию соединений Na2SO3 , Mg(NO3)2. 
Вариант № 2

1. Дайте характеристику химической реакции
Fe+H2SO4→FeSO4+H2↑+Q
2.Дано уравнение обратимой химической реакции
C2H4(г)+H2O→←katC2H5OH(г)+Q
Укажите условия, которые вызывают смещения химического равновесия в сторону образования этилового спирта. Дайте обоснованный ответ.
3. Определить среду раствора солейNa2SO3 , Mg(NO3)2 , CaCI2 . Напишите уравнения реакций.
4. Напишите электролитическую диссоциацию соединенийК2S , NaBr. 

